
参加者アンケート集計結果 

 

◇開催日時：平成２９年７月２１日（金）１３時３０分～１６時３０分 

◇会場場所：中央公民館中ホール 

◇参加者数：１２０名 

◇回答者数：２５名（回答率６４％） 

※日光市職員は除く（日光市職員のアンケート結果は最後のページです） 

 

  

  

男性

84%

女性

12%

未回答

4%

６０代

36%

３０代

20%

５０代

20%

７０代～

12%

４０代

8%

～２０代

4%

日光市内

（今市）

48%

日光市外

44%

日光市内

（日光）

4%

未回答

4%

公務員

44%

無職

28%

自営業

16%

専業主婦

（主夫）

8%

未回答

4%
学生・会社員・その他
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その他

40%

自治会の回覧

17%

広報にっこう

13%

市ホームページ

7%

新聞報道

7%

未回答

7%

ｆａｃｅｂｏｏｋ

3%

友人・知人の紹介

3%

ポスター

3%

理解できた

48%

おおむね理解できた

24%

未回答

20%

あまり理解できなかった

8%

理解できなかった

0%

このセミナーを

どこで 

知りましたか 

セミナーの 

内容は 

いかがでしたか 

問 １ 

問 ２ 



【問３】セミナーに参加されて、特に印象に残った言葉をお書きください。 

・公共施設マネジメントとは家族（市民）の中で考えていくことである 

・町の中全体が公園、商店、公共館、防災等 

・発想の転換、機能アップ、個別最適から全体最適へ、減築設計、複合化・合築 

・具体的な絵を提供し、価値、像の共有、そしてその先にある合意 

・「市役所がやる」ではなく、「市民１人が同じ車に乗って行く」という認知 

・何かをつくる時は、ただつくるのではなく、どういうサービスができるかを考えてつくること 

・コーディネーター、プロデュース、ランニングコスト、ライフサイクルコスト、プロデューサー 

・たて割行政の意識改革⇒全体を見ることができる目 

・将来の当事者が話し合いで方向性を決める 

・人に理解していただける手法 

・市有財産とは市民が共有して所有、使用する財産だが、今後どのように引き継いでいくのか 

・施設管理から施設経営へ 

・次世代の「自由度」を上げていく仕組みづくりも必要         ・・・・・他多数あり 

 

 

【問４】市では公共サービスの質の向上のために、公共施設の統廃合による機能の複合化・

多機能化など、公共施設の適正化に取り組んでいます。今回、セミナーに参加されて、公共

施設に関する市の取り組みについてどのようにお考えになりましたか。 

 

 

 

積極的に実施してもっと

減らすべき

35%

どちらかといえば実施して、

できるだけ減らすべき

23%

予算の範囲内で、公共施設をで

きるだけ整備すべき

24%

どちらかといえば実施すべ

きであるが、身近な施設は

できるだけ整備すべき

12%

未回答

6%

他の事業の予算を削ってでも、公共施設をできるだけ整備すべき

0%

問 ４ 



 

その他意見・・・●施設の必要性、利用状況 ●広く市民に理解が得られるように知らせていくべき 

 

 

【問６】公共施設マネジメントの取組の一つとして「施設複合化」があります。お住まい

の近くの公共施設で複合化の検討が始まったと仮定した場合、どのような関わり方ができ

ると思いますか。（複数回答可） 

 

 

 

家族や友人に伝えたい、

話し合ってみたい

36%

公共施設マネジメントについて、

もっと詳しく知りたい

24%

身近な公共施設を

みてみたい

24%

身近な公共施設を利

用してみたい

8%

その他

8%

検討内容についての

説明会に参加する

37%

施設複合化の検討ワーク

ショップに参加する

25%

検討内容についての回覧

が来れば見る

25%

未回答

13%

特に関心を持たないと思う

0%

セミナーに参加され

て、どのようにした

いと思いましたか 

問 ５ 

問 ６ 



【問７】公共施設マネジメントについて、市民の皆さまにお知らせするものとして、以下

のようなものがあります。ご興味があるものをお選びください。（複数回答可） 

 

その他意見・・・●今回の様なセミナー ●ｆａｃｅｂｏｏｋ 

 

 

【問８】その他、ご意見やご感想がございましたら、ご自由にお書きください。 

 

・最初は場違いだと感じたが、わかりやすい言葉で説明してくれたので、セミナーに参加し

てよかったと思いました。 

・公共施設マネジメント白書を公表している市町を知らない。ここまで明らかにして、真剣

に全市で考え、解決していこうという表れだと思う。 

・今までのガイネンをこわして施設を創造することが大切だと思う。 

・市民公開セミナーというスタイルでの開催は、公共施設の管理に関する問題等を市民と共

有することができるので、大変良い試みだと思いました。 

・人口の減少が問題の本質である。 

 

・・・・・他多数あり 

 

 

広報にっこう

43%

ホームページ

18%

イベント会場などの

展示コーナー

18%

資料の郵送

7%

その他

7%

未回答

7%

メールマガジン

0%

問 ７ 



日光市職員を対象としたアンケートの結果は下記のとおりです。 

 
 

その他、ご意見やご感想がございましたら、ご自由にお書きください。 

 

・施設所管課が主となって行動し、職員は自分のこととしてできることから実行することが大切だ

と思いました。 

・長い期間の取り組みになるので、工夫したり発想を変えることを意識することが必要だと感じた。 

・管理を民間委託に頼っても民間でも人が減っているので、日光市みたいな地理的に不利なとこは

委託が受けてもらえなくなる可能性が非常に高いと感じている。 

・人口減少に伴い税収が減少する中、公共施設のマネジメントが重要であることを改めて認識した。 

・少しずつでもよいので、小さな実績を積み重ねていくことが重要と考えます。例えば施設の統廃

合は、もちろん、一気に進めた方が効率がよいことは誰でもわかりますが、あまりそこにとらわれ

ず、例えば機能の一部など、できるところから統合を進め、既成事実を少しずつ積み上げていく方法

も効果があるのではないかと考えます。 

・公共施設を利用する際コストを意識することはもちろんですが、削減できることから今実施して

いる事業等も無駄なことやものは、利便性、将来性を見据えて見直していきたいと思いました。 

・日光市の現状を知ることができました。正直、自分にできることはないと思っていましたが、でき

ることがあることを知れたので、できることから行動していきたいと思いました。 

・将来世代に過度な負担をかけないということはもとより、時間の経過軸の中で社会環境が大きく

変化することを想定して、まちづくりという観点で考えることが大切なことだと思いました。そし

て、公共資産をマネジメントする中で、行政は公共施設を提供する側として財務・品質・供給という

ことを念頭に、安全で必要なサービスの提供と市民に利用される施設を的確に管理していくことが

責務であり、それにはまず目に見える形で実践、具現化に取り組んでいきたいと思います。 

・公共施設の削減については、限られた予算を有効に活用するためには避けられないと認識してい

ましたが、住民サービスの低下と捉えられないような柔軟な発想もまた重要であることを感じまし

た。                              

・・・・・他多数あり 

おおむね理解

できた

74%

理解できた

24%

未回答

2%

あまり理解できなかった
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理解できなかった
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